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ATA DA DÉCIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE 
ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA UNIVERSIDADE FEDERAL 
DO ESPÍRITO SANTO DO DIA DEZOITO DE NOVEMBRO DE DOIS 
MIL E VINTE E QUATRO, ÀS QUATORZE HORAS E DEZOITO 
MINUTOS, POR MEIO VIRTUAL, NA SALA DAS SESSÕES, 
LOCALIZADA NO EDIFÍCIO DA ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE 
DA REITORIA, NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO “ALAOR DE 
QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A PRESIDÊNCIA DO MAGNÍFICO 
REITOR, PROFESSOR EUSTÁQUIO VINICIUS RIBEIRO DE CASTRO, 
COM A PRESENÇA DA SENHORA VICE-REITORA, PROFESSORA 
SÔNIA LOPES VICTOR, E DOS CONSELHEIROS ADRIANO FORTES 
MAIA, AGNALDO SILVA MARTINS, ALEXANDRE CURTISS 
ALVARENGA, WILLER DANIEL DA SILVA COSTA, ANDRÉ WILLIAN 
HOLLAIS, ANTÔNIO LUIZ ROSA, CARLOS EDUARDO SCHMIDT 
CASTELLANI, MARCELO LIMA, HELIANA SONEGHET PACHECO, 
JOSÉ ANDRÉ LOURENÇO, JOSÉ LUIZ MARQUES ROCHA, 
LEONARDO DE RESENDE DUTRA, LUIZ ANTONIO SAADE, MARIA 
APARECIDA DE CARVALHO, RAFAEL DE QUEIROZ FERREIRA, 
ROBSON COSTA DE SOUSA, TATIANA DE SANTANA VIEIRA, 
VITOR ESTEVÃO SILVA SOUZA, VIVIAN CHAGAS DA SILVEIRA, 
LUIZ ALEXANDRE OXLEY DA ROCHA, EDNILSON SILVA FELIPE, 
REGINA GODINHO ALCÂNTARA, VALDEMAR LACERDA JUNIOR, 
DENETY WILL DA VITÓRIA, LINN SADAT SILVA QUEMELLI E 
THOMPSON ALENCAR GRIFFO MENDENVAL.  AUSENTES, COM 
JUSTIFICATIVA, OS CONSELHEIROS MARSHAL COSTA LEME, 
ILANE COUTINHO DUARTE LIMA E MARIA APARECIDA ALVES 
SOUSA. AUSENTES OS CONSELHEIROS ARIANY PALAURO, 
EMANUEL DOS REIS COUTO E LAUANE BARBOSA GUSSON. 
UMA REPRESENTAÇÃO DOCENTE, A DO CENTRO DE CIÊNCIAS 
HUMANAS E NATURAIS, PERMANECE VAGA. 

 
Havendo número legal, o Senhor Presidente, com a palavra, declarou aberta a 18ª Sessão 
Ordinária do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão do dia 18 de novembro de 2024, segunda-
feira, às 14 horas e 18 minutos, na Sala das Sessões, Reitoria, informando a todos os conselheiros 
que a sessão estava sendo gravada e transmitida ao vivo pelo canal do YouTube “Conselhos 
Superiores da Ufes”. 01. APRECIAÇÃO DE ATAS: Não houve. 02. COMUNICAÇÕES: A Conselheira 
Sônia Lopes Victor, com a palavra, anunciou que a Semana do Conhecimento está acontecendo. 
Na semana passada foi a vez do campus de Goiabeiras, hoje começando a etapa do campus de 
Alegre, à qual sucederá a etapa do campus de São Mateus, tendo a conselheira agradecido a toda 
a comunidade universitária pela participação no evento, que tem sido um sucesso em suas 
diversas vertentes, como a Iniciação Científica e a Mostra de Profissões, com a participação de 
vários centros de ensino e a presença de muitos estudantes do ensino médio, sendo a devolutiva 
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muito positiva, recebendo numerosos elogios de professores da educação básica. 03. 
EXPEDIENTE: INCLUSÕES: Não houve. EXCLUSÕES: Não houve. INVERSÃO DE PAUTA: O 
Conselheiro Agnaldo Silva Martins, com a palavra, transmitiu a solicitação do interessado do 
processo constante do ponto 04.08 da pauta de urgência da análise, que será feita no decorrer da 
pauta. 04. ORDEM DO DIA: 04.01. DOC. AVULSO Nº 23068.059749/2024-60 – CENTRO DE 
EDUCAÇÃO FÍSICA E DESPORTOS – CEFD – Homologação da indicação dos nomes dos Professores 
Luiz Alexandre Oxley da Rocha, titular, e Maria das Graças Carvalho Silva e Sá, suplente, para 
representarem o CEFD neste Conselho. O Senhor Presidente, com a palavra, fez a leitura do 
extrato de ata da reunião do Conselho Departamental do CEFD que homologou a indicação dos 
Professores Luiz Alexandre Oxley da Rocha, como titular, e Maria das Graças Carvalho Silva e Sá, 
como suplente, para representarem o CEFD neste Conselho. Em discussão, em votação, aprovado 
por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO OITENTA E QUATRO BARRA DOIS MIL E VINTE E 
QUATRO. Em seguida, o Senhor Presidente deu as boas-vindas ao novo conselheiro. 04.02.   PROC. 
DIGITAL Nº 23068.053254/2024-27 – NARA ANICACIO CALAZANS – Reconhecimento do Título de 
Mestre. O relator, Conselheiro Rafael de Queiroz Ferreira, com a palavra, fez a leitura do seu 
parecer e do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação, favoráveis à aprovação do 
reconhecimento do referido título. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
Baixada a DECISÃO NÚMERO OITENTA E CINCO BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 
04.03.   PROC. DIGITAL Nº 23068.013232/2021-81 – PRÓ-REITORIA DE PESQUISA E PÓS-
GRADUAÇÃO – PRPPG – Proposta de alteração do art. 13 da Resolução nº 19/2021, alterada pela 
R. 77/2024 – Cepe. O relator, Conselheiro Vitor Estevão Silva Souza, com a palavra, fez a leitura 
do seu parecer e do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação, favoráveis à aprovação da 
referida proposta, com alteração do art. 13 da Resolução nº 18/2021, conforme proposta da 
PRPPG. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO CENTO E 
QUATRO BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 04.04. DOC. AVULSO Nº 23068.018517/2024-51 - 
SUPERINTENDÊNCIA DE EDUCAÇÃO A DISTÂNCIA – SEAD – Solicitação de autorização para 
flexibilização do art. 72 da Resolução nº 52/2023 – Cepe. O relator, Conselheiro Rafael de Queiroz 
Ferreira, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-
Graduação, contrários à aprovação da referida solicitação. Em discussão, em votação, aprovado 
por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO OITENTA E SEIS BARRA DOIS MIL E VINTE E 
QUATRO. 04.05.   PROC. DIGITAL Nº 23068.031733/2024-92 – DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS 
AGRÁRIAS E BIOLÓGICAS – DCAB/CEUNES – Proposta de criação do Curso de Pós-Graduação Lato 
Sensu “Especialização em Educação Ambiental e Desenvolvimento Comunitário". A relatora, 
Conselheira Heliana Soneghet Pacheco, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer 
da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação, favoráveis à aprovação da referida proposta. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO OITENTA E SETE 
BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 04.06.   PROC. DIGITAL Nº 23068.040804/2024-48 - 
DEPARTAMENTO DE DESPORTOS – DD/CEFD – Proposta de criação do Curso de Pós-
Graduação Lato Sensu “Especialização em Fisiologia do Exercício e Treinamento Físico Aplicado à 
Saúde". O relator, Conselheiro Vitor Estêvão Silva Souza, com a palavra, fez a leitura do seu 
parecer e do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação, favoráveis à aprovação da 
referida proposta. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 

https://lepisma.ufes.br/#/documentos/5212021/
https://lepisma.ufes.br/#/documentos/5185454/
https://protocolo.ufes.br/#/documentos/3639336/
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NÚMERO OITENTA E OITO BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 04.07.    PROC. DIGITAL 
Nº 23068.063778/2023-45 – COORDENAÇÃO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 
COMUNICAÇÃO E TERRITORIALIDADES – POSCOM/CAR – Proposta de criação do Curso de Pós-
graduação Stricto Sensu em nível de Doutorado em Comunicação e Territorialidades. A relatora, 
Conselheira Vivian Chagas da Silveira, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 

Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação, favoráveis à aprovação da referida proposta. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO CENTO E 
CINCO BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 04.08. PROC. DIGITAL Nº 23068.051659/2024-21 – 
LUCAS MIRANDA FAGUNDES – Recurso/perda de matrícula (PSVS 2024). O Conselheiro Agnaldo 
Silva Martins, com a palavra, fez a leitura do parecer da relatora, Conselheira Ilane Coutinho 
Duarte Lima, ausente com justificativa a esta sessão, e do parecer da Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão, contrários à aprovação do referido recurso. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO OITENTA E NOVE BARRA DOIS MIL E 
VINTE E QUATRO. 04.09.   PROC. DIGITAL Nº 23068.052505/2024-56 – ANGELA VASCONCELOS 
CAMPAGNARO – Recurso/perda de matrícula (PSVS 2024). O relator, Conselheiro André Willian 
Hollais, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão, contrários à aprovação do referido recurso. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO NOVENTA BARRA DOIS MIL E VINTE E 
QUATRO. 04.10. PROC. DIGITAL Nº 23068.025774/2023-69 – LADY BARBARA DOS SANTOS 
ALMEIDA – Recurso/desligamento. O relator, Conselheiro Carlos Eduardo Schmidt Castellani, 
com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e 
Extensão, contrários à aprovação do referido recurso. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO NOVENTA E UM BARRA DOIS MIL E VINTE E 
QUATRO. 04.11. PROC. DIGITAL Nº 23068.018339/2024-69 – GABRIELLE CARLOS ROCHA –
Solicitação de matrícula em disciplinas do Curso de Ciências Contábeis noturno. O relator, 
Conselheiro Carlos Eduardo Schmidt Castellani, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do 
parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação da referida 
solicitação. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO 
NOVENTA E DOIS BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 04.12. PROC. DIGITAL 
Nº 23068.061528/2024-51 – COMISSÃO DE POLÍTICA DOCENTE – Proposta de Alteração da 
Resolução nº 69/2023–Cepe que estabelece normas para Concurso Público para Professor(a) 
Adjunto(a)-A, Assistente-A e Auxiliar. O relator, Conselheiro Robson Costa de Sousa, com a 
palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Política Docente, favoráveis à 
aprovação da referida proposta. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
RESOLUÇÃO NÚMERO CENTO E SEIS BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 05. PALAVRA LIVRE: O 
Senhor Presidente, com a palavra, agradeceu ao Professor Antônio Luiz Rosa por seu trabalho 
neste Conselho durante todo o seu mandato. O conselheiro, com a palavra, despediu-se deste 
Conselho, agradecendo a todos pela oportunidade de participação. Apelou a que novos membros 
se apresentem para a preencher vagas na Comissão de Ensino de Graduação e Extensão. O 
Conselheiro Agnaldo Silva Martins, com a palavra, parabenizou o conselheiro pela sua 
participação na Cege e neste Conselho. A Conselheira Heliana Soneghet Pacheco, com a palavra, 
comentou uma reunião ocorrida no Centro Departamental do Centro de Artes, na qual foram 
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discutidos os eventos da semana passada, tendo a diretora desse centro de ensino encaminhado 
algumas considerações para ajudar no futuro em outras novas oportunidades. Inicialmente 
comentou a Mostra de Profissões, destacando a necessidade de repensar alguns aspectos do 
evento, entre eles o fato de haver muitos eventos sendo conduzidos simultaneamente à Mostra. 
No caso do Centro de Artes, ocorriam dois grandes congressos, previstos para esse período desde 
o ano anterior. Os produtores estavam todos muito exaustos, embora tenham conseguido pôr em 
prática todas as atividades, com os alunos também muito envolvidos. Pensou-se, em decorrência 
desses fatos, em um sistema de calendário mais eficiente, embora tenha sido uma grande festa 
acadêmica a que aconteceu na semana passada. Outro comentário da conselheira foi sobre a 
situação da tenda de Iniciação Científica, muito quente e insalubre para os estudantes. 
Felizmente, os que passaram mal foram imediatamente atendidos, num processo muito rápido. 
Outro ponto foi a falta de interação entre os três eventos, e especialmente o professor Gustavo 
também manifestou sua frustração pela ausência de um plano diário para as atividades da tenda 
de extensão, como, por exemplo, a apresentação de projetos do Curso de Música em sua área de 
expertise, algo que poderia estar realmente muito mais ligado a essa interação. O Senhor 
Presidente, com a palavra, concordou com os argumentos da conselheira e solicitou o envio de 
um documento pela diretora do Centro de Artes contendo sugestões para o evento do próximo 
ano, com a possível formação de uma comissão permanente. O Conselheiro Alexandre Curtiss 
Alvarenga, com a palavra, agradeceu a participação e o empenho em todos os trabalhos dos 
representantes neste Conselho, comentando, no que diz respeito à divisão entre ensino, pesquisa 
e extensão, que a Administração detém importância enorme nesse processo, ressaltando a 
exclusividade dessa condição durante greves e outros movimentos, destacando a importância da 
hierarquia democraticamente construída, algo inédito no âmbito de outras estruturas, como, 
como exemplo, a Embrapa e o Poder Judiciário. Comentou, no entanto, que algumas áreas são 
preteridas em favor de outras, como a PRPPG em detrimento das próprias salas de aula. Ressaltou 
a necessidade de renovação da Instituição a fim de chamar a atenção para o trabalho das 
comissões e dos Conselhos Superiores, a fim de desfazer equívocos de colegas em relação aos 
membros desses grupos e construindo uma compreensão mais holística da Universidade. Por fim, 
salientou o compromisso com a Instituição no sentido de vê-la funcionando bem e cumprindo sua 
função social e crítica. Sem mais a tratar, o Senhor Presidente, com a palavra, encerrou a sessão às 
17 horas e 18 minutos. Do que era para constar, eu, Raquel Paneto Dalvin, secretariando os 
trabalhos, lavrei a presente ata, que, após lida e aprovada, segue devidamente assinada por mim e 
pelos senhores conselheiros presentes. 
 

 

 

 

 

 


